



河北日报客户端、微博、微信

## 坚定文化自信 努力建设 中华民族现代文明和文化强国

### ——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话在河北各界引发热烈反响

河北日报记者 刘萍 曹铮 史晓冬

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的中华文化，建设中华民族现代文明。”中共中央总书记、国家主席、中央军委

主席习近平6月2日在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。河北各界反响热烈，大家表示，习近平总书记的重要讲话为继续推动文化繁荣、建设

文化强国、建设中华民族现代文明提供了根本遵循，要以习近平总书记重要讲话精神为指导，坚定历史自信、增强文化自觉。(下转第三版)

## 新的文化使命

### ——从“第二个结合”看努力建设中华民族现代文明

一切国家和民族的崛起，都以文化创新和文明进步为先导和基础。

五千多年不间断的历史长河中，积淀了灿烂辉煌的中华文明。党领导人民的百年奋斗中，走出了中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，揭示出历史的真谛——

“开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”

坚持“两个结合”，不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。“第二个结合”，表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。

从党和国家事业发展全局战略高度，习近平总书记发出新时代中国共产党和中国人民的历史宣告：“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”

#### (一)时代的必然

陕西延安，河南安阳殷墟。在中华民族历史上两个具有标志性意义的地方，穿越历史烟云，在中国大地上依然绽放照亮古今的光辉。

2022年10月下旬，党的二十大闭幕

不到一周，习近平总书记来到这两地，赓续我们党的文化基因，探寻中华文明生生不息的密码。

在延安，瞻仰中共七大会议址、毛泽东等老一辈革命家旧居，习近平总书记感慨：“延安革命旧址见证了我们在延安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光辉历程，是一本永远读不完的书。”

在安阳，考察殷墟遗址，观摩青铜器、玉器、甲骨文等文物，习近平总书记点明此行的深意：“更深地学习理解中华文明，古为今用，为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”

数千年来，中华民族走着一条不同于其他国家和民族的文明发展道路。博大精深的中华优秀传统文化，始终滋养着中华民族永续发展。

历经革命烽火、走过建设时期、激荡改革风云，当新时代中国特色社会主义展现出前所未有的强大生机活力，越来越多人也在思考、在追问：

一个来自欧洲的思想，为何能在万里之遥的中国扎根，生长出20世纪到21世纪人类史上最伟大的文明创造？

当我们踏上第二个百年奋斗目标新征程，走前无古人的中国式现代化道路，如何用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主？

“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”。

2021年7月1日，中国共产党百年华诞之际，站在天安门城楼上，站在

“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，习近平总书记给出坚定有力的回答。应运而生，与时俱进。

“两个结合”先后写入《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》和党的二十大报告。

坚持“第二个结合”，以马克思主义真理力量激活源远流长的中华文明，马克思主义也从中华优秀传统文化沃土中获得丰厚滋养，具有了鲜明的中国特色、中国风格、中国气派。

这是坚持和发展真理的逻辑必然——

湘江畔，岳麓书院，千年弦歌不辍。2020年9月17日，细雨蒙蒙，习近平总书记来到这座千年学府考察，望着高悬的“实事求是”匾额，久久凝思，语重心长，“一定要把真理本土化”。

回望百年，救亡图存之际，马克思主义一来到中国，就开启了与中华文化相结合的进程。登上历史舞台的中国共产党，不仅代表着全新的政治力量和革命方向，也代表着崭新的文化力量和文化方向。

山东曲阜，孔庙南门的万仞宫墙前，天南海北的游客慕名而来，聆听千古颂传的人文故事，感受时光淬炼的先贤智慧。

《马克思进文庙》——郭沫若写于1925年的这篇文章，以戏剧化的语言让马克思和孔子有了一场跨越时空的相遇，道尽“马”和“中”各自的理想社会目标，竟是如此不谋而合。

马克思主义提出的共产主义社会与中华传统文化的“大同社会”，马克思主

义的实践观与中华传统文化的知行观，马克思主义的群众史观与中华传统文化的民本思想……二者的内在融通和高度契合，始终作为思想的源泉，涌动在中国共产党人的血脉之中。

在不断吸收人类历史上一切优秀文化成果中丰富自己，在应对时代新课题、发展新挑战中完善自己，马克思主义从来不会结束真理，而是不断开辟通向真理的道路。

毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，我们党坚持“两个结合”，不断推进马克思主义中国化时代化，不仅深刻改变了中国，也极大丰富和发展了马克思主义。

追求真理，揭示真理，笃行真理。正如习近平总书记的深刻论述：“只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。”

这是探索正确发展道路的实践必然——

马克思说，全部社会生活在本质上是实践的。

2018年5月，习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上指出，“只有把科学社会主义基本原则同本国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来，在实践中不断探索总结，才能把蓝图变为美好现实”。

翻开风起云涌的红色篇章，中华优秀传统文化一直作为蕴含其中的动力之源，贯穿于中国共产党奋进百年的实践进程。

(下转第三版)

学思想 强党性 重实践 建新功

学思用贯通 知信行统一

河北日报讯(记者苑立立 通讯员袁渊)6月1日起，河北进入汛期，保障河道行洪通畅，确保度汛安全，是当前防汛工作的重中之重。

“滦河是我省的骨干行洪河道，列入省管台账的问题已全部销号，在此基础上，要以妨碍河道行洪突出问题为重点，开展河湖‘四乱’和妨碍行洪问题清理整治‘回头看’，发现一处、清理一处、销号一处，做到排查全覆盖、整治全到位、确保行洪通畅。”5月21日，省水利厅党组书记、厅长崔志清带队到秦皇岛市昌黎县马良子村滦河小堤加固工程施工现场调研，就工程建设和河湖“清四乱”工作提出要求。随后，秦皇岛、唐山有关部门立即按照要求制定清理整治“回头看”工作方案，建立问题台账，持续推动滦河河道清理整治，有效提升河道行洪能力。

把调查研究贯穿学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的全过程，省水利厅紧紧围绕党的理论和路线方针政策、党中央重大决策部署和省委工作要求，结合实际，科学制定调查研究计划，鼓励广大党员干部扑下身子、扎根一线，开展问题大梳理、难题大排查，扎实推进主题教育走深走实。

“主题教育开展以来，我们坚持问题导向和目标导向相结合，把破解水利重点难点问题摆在突出位置，围绕补短板、防风险、通堵点、练好调查研究基本功，努力形成解决问题、促进工作的新思路新方法。”崔志清介绍。

紧扣现实需求，省水利厅制定印发《关于在全厅系统大兴调查研究的实施方案》和《主题教育调查研究工作方案》，明确总体要求、调研内容、调研安排等事项。同时，注重把调查研究与当前水利重点工作统筹起来，科学安排调研人员、时间、地点，防止扎堆调研、作秀式调研。他们对照党中央和省委确定的12个方面56条选题方向，已研究确定“水利基础设施建设投融资情况”“沧州市农灌取水计量面临的主要问题及对策建议”等78个调研课题，并全部制定了调研工作方案，建立了调研工作督办台账，还将定期对各调研课题进展情况进行跟踪问效。

省水利厅推行“一线调研法”，采取“四不两直”方式，直插基层，深入条件艰苦、情况复杂、群众意见集中、工作打不开局面的地方察实情、找问题，避免走马观花、做做样子、打通“最后一公里”。他们创新工作方法，深入施工一线、河湖库渠、田间村巷，综合运用座谈访谈、随机走访、问卷调查、数据统计分析等方式，实实在在听呼声、听诉求、听建议、听办法，力求把情况摸透，全面了解基层群众生产生活中最关心、最直接、最现实的问题。截至5月25日，全厅开展的调查研究，已收集到涉及水利基础设施建设、河湖生态恢复和水资源管理等各方面问题。

(下转第五版)

## 七十八个调研课题推动主题教育走深走实

### 省水利厅聚焦破解水利重点难点问题

## 河北2022年度衔接推进乡村振兴补助资金绩效评价考核为“A”

### 连续5年在该项考核中获得“A”等次

河北日报讯(记者郝东伟 通讯员韩雪莹)日前，经财政部、国家乡村振兴局等6部门综合评价，河北省2022年度衔接推进乡村振兴补助资金绩效评价考核总体和5项分任务均为“A(优秀)”等次，获得中央奖励资金1.3亿元。至此，河北已连续5年在该项考核中获得“A(优秀)”等次，累计获得中央奖励资金7.8亿元。

打赢脱贫攻坚战后，河北始

终坚持把加强衔接资金保障、突出项目管理和资金使用效益作为巩固拓展脱贫攻坚成果和衔接推进乡村振兴的有效手段，强化监督和绩效评价，保障资金管理使用的安全性、规范性和有效性，成效明显。

完善制度政策，织密资金管理体系统。省乡村振兴局会同有关部门及时制定出台加强衔接资金使用管理实施意见。(下转第五版)

## 网通院护航神舟十五号胜利归来 多型卫星通信站打造 着陆场通信“智慧大脑”

河北日报讯(记者王璐丹 通讯员李燕茹)6月4日，神舟十五号航天员乘组完成全部既定任务，成功返回东风着陆场。中国电科网络通信研究院(以下简称网通院)研制的卫星通信固定站、车载站、便携站、机载站等多型装备打造了着陆场通信“智慧大脑”，守护英雄回家路。

卫星通信是着陆场现场唯一的通信手段。多型卫星通信站负责测控站的测量数据、飞船上的音视频等，实时传输给北京航天飞行控制中心，是着陆场搜索回收的通信利器。

“在神舟十五号返回过程中，大家最关心的可能就是着陆场的实时动态图以及航天员的情况等。”(下转第五版)



保定  
提升水环境  
旅游休闲地  
质量

近日拍摄的王快水库风光秀美，碧波荡漾。保定持续巩固提升水环境质量，王快水库、西大洋水库成为京津冀区域新的旅游休闲地。  
河北日报通讯员 金洁摄

## 三丰公司享受研发费用加计扣除金额242.77万元 税惠红利助力企业拓展新赛道

河北日报记者 焦磊

### 研发费用加计扣除助力企业创新发展

胶管企业只能生产内径4毫米以上规格的超高压软管。

“别看只有0.5毫米的差别，管径每减小0.1毫米，工艺难度就会成倍增加。”王印国说，他们为更新生产设备，组建了高自动化率的生产线，并组成研发团队对原料配比、抽芯技术参数不断尝试调整，历经五年时间，将软管内径尺寸减小到了3.5毫米，并解决了

管体耐高压、耐久性、稳定性等问题。“我们的产品无论脉冲性能，还是耐老化性能、爆破压力等各项参数均达到了国际标准。”

依靠科技创新，三丰公司敲开了高端市场的大门，与宇通客车、陕汽重卡、济南重汽等国内知名企业建立了合作关系，聚氨酯增强软管、钢丝编织增强液压橡胶软管等系列产品已广泛应用

在各种汽车的动力转向系统、自卸车的液压力和燃油系统、化工等多个领域，实现了行业领跑。

对高新技术企业而言，自主创新能力已成为发展原动力。研发小口径超高压软管，三丰公司投入了实打实的研发经费。“之所以能心无旁骛搞研发，离不开国家研发费用加计扣除政策的大力支持。”王印国深有感触地说，近年来，国家对企业的研发费用加计扣除政策进行多次升级，增强了他们的发展信心。

(下转第二版)

对省委十届四次全会提出的各项要求和目标任务逐项  
实化细化狠抓末端落实  
邯郸在对接和服务京津中加快发展自己

见第二版

加快建设经济强省美丽河北  
奋力谱写中国式现代化建设河北篇章